

乐享工作 乐品生活

——当代会计职业女性风采之三

编者的话：

著名作家林清玄在《生命的化妆》一文中曾如此引用一位资深化妆师的总结：三流的化妆是脸上的化妆，二流的化妆是精神的化妆，一流的化妆是生命的化妆。这句话在我们推出的女性风采专栏中得到了最好的印证：这些风采各异又均以实绩赢得尊重的女会计人或已走过了最青春的时光，但岁月的积淀让她们学会了理性而不失激情，事业独立却不偏执，在工作和生活中甘于奉献又乐享其中，她们用女性的柔与韧打破“鱼与熊掌不可兼得”的魔咒，在事业和家庭的平衡中肆意绽放着生命的色彩与美丽。本期我们继续邀请八位智慧女性，一起聆听她们最自信的声音。

黄琛，从集团下属科研院所材料会计到下属期货公司财务总监，一路走来，带着一颗“不安分”的心，始终享受着“在路上”的自我挑战。**王兰芬**，将“工匠精神”视为一种修行，敬业、严谨、专注、坚持是她工作的不竭动力，静随心走、淡泊名利更是她乐品生活的源泉。**尼燕**，用诗歌记录工作的体会、生活的况味和亲情的温暖，在斑驳岁月的记忆深处回眸，突然发现，诗，不在远方，而就在自己的脚下。**石敏琦**，创业、学习、家庭、教育、健身，所有元素组成了促使她不断成长的同心圆，作为这个同心圆的原动力，她主动且欢喜地释放着自己的能量。**刘丽华**，怀着一颗感恩的心，牢牢把握人生赐予的每一次机遇，为了成就最好的自己，她活得很认真，很努力。**刘凌冰**，在“忙并快乐着”的体验中，用超越享受工作，用简单驾驭生活，在“被需要、被爱和奉献爱”的幸福中营造着自己的多彩世界。**汪晓燕**，如果说命运曾使她经历了一次无情的考验，她却用坚强的毅力、征服自我的勇气返还生活一个乐观而豁达的自己。**刘君**，本不想成为“女强人”，却带着源自家庭的幸福能量在创业职场上从容地展示了女性领导者特有的温暖气场。

至此，本年度的“当代会计职业女性风采”专栏暂划句号。作为编者，我们并不想将目光片面地聚焦到女性的社会身份上，而是更希望将原本生之为“人”的真实情感还原回她们的原始印象中，希望可以通过这些极具正能量、暖心度和感染力的文字，见证职业女性对实现自我价值的不懈追求和对生活的无限热爱，同时也为身处这个时代的“她们”传递更多温暖、更多力量。



变动的岗位 不变的追求

黄琛，中航期货有限公司副总经理、财务总监，高级会计师，具备银行、证券、期货、基金从业资格，中央国家机关会计领军人才。

1997年，刚从财经院校毕业的我怀揣梦想，只身从湘江北岸来到首都北京，从大学校园走入商业职场，成为中航工业集团中的一员，时至今日已走过春夏秋冬二十载。回想自己的职业生涯，感慨万千。

刚入职时，我在集团下属科研院所物资处做材料会计。记得入职第一年年底，在有条不紊地完成库房材料的盘点对账、结账编表整理装订等一系列工作之后，元旦过后上班的第一天，我手捧厚厚一摞成册的材料报表到了领导面前。当时正忙得焦头烂额的领导有些诧异，他翻开报表的那一刻对我的工作给予了肯定，并当即通知我第二天就到财经处帮忙，几天后我便接到了调到财经处工作的人事通知。事后我才知道，因为比预期提前了半个月提交报表和对报表封面做了小小改进，让领导注意到了我。第一次岗位的变动，是“勤劳和认真”给了我机会，让我能进入更好更快提升专业水平和能力的舞台。

财经处工作接触面广、专业性强，在随后几年集团部署的规范成本核算、升级财务信息化、推行全面预算管理等多项财务重点工作中，我都不辜负领导

的期望，勇担重担，大胆创新，一边加强学习研究，一边努力从事工作实践，工作成效显著，荣获集团先进会计工作者称号，也得到了同事的信赖和领导的认可。还记得，为了解决二级核算体系带来的成本不真实、数据不及时的问题，我提出了变二级核算为一级核算的建议方案，取消十几个各研究室和生产单位单独设置的核算员岗位，从中选拔3~5名优秀核算员集中设立核算室，在计划财务部实行统一核算。统一的工时、材料等定额，一致的费用分摊核算方法，信息系统的标准化处理，不仅保证了数据的准确性，也提高了业务处理效率。之后，财经处的工作范围不断扩大，先后增加了下属公司管理、基建财务、审计等职能，人员也由几人扩充至十几人，并更名为财务审计部，成为研究所第一大管理部门，我主持全面工作，发挥着越来越重要的作用。第二次岗位的变动，是“担当和进取”助我成长，让我从“做专业”走向了“做管理”。

2007年，集团组建财务公司，偶然得知的小消息点燃了我心中希望的火花。记得上大学时，我在主修会计的同时选修了金融，意识到金融与会计之间有着千丝万缕的联系，并大有发展前景，我决定要把握住这个千载难逢的机会。于是，我放弃了已经得心应手的财务审计部负责人岗位，选择成为集团财务公司计划财务部一名普通的资金计划管理员，开始迎接新的挑战。财务公司总

理曾是集团计划财务部的领导，之前对我的情况有所了解。入职前，他询问我，为什么会放弃研究所处长的位置不干，来新成立的财务公司当一名普通员工。我干脆而又信心满满地告诉他：我看好财务公司的发展前景，金融行业对我而言是一个新的领域，我愿意从最基础的工作做起。我相信自己，是金子到哪儿都能发光。我是这样想的，也是这样做的。又是几年孜孜不倦地业务学习和脚踏实地地工作实践，通过多轮的竞争上岗，我成为集团财务公司计划财务部总经理，并且通过自己的努力，又一次在新的工作岗位上荣获集团先进会计工作者称号。第三次岗位的变动，是“理想和自信”激励了我，让我的梦想成为现实。

2016年，中航期货公司公开招聘总经理，我义无反顾报了名。白天全身心地投入工作，晚上挑灯夜战，在最短的时间内考取了期货从业资格。经过竞聘，尽管没能走上总经理的岗位，最后担任了中航期货有限公司副总经理、财务总监，但我相信，只要方向正确，不断前行就能超越自我。

有人问我，为什么总是在工作最得心应手的时候选择迎接新的挑战。我想要说的是，人生总是要有梦想，我享受着梦想照进现实的那份满足感和成就感，也希望永不停歇追寻自己心中的那个梦。

责任编辑 刘黎静